

不堪家庭暴力，她雇凶杀夫

“幸福的婚姻总是大致相同，而不幸的婚姻各有各的不幸”。贫苦时，夫妇携手与共，伉俪情深；富贵时，则同床异梦，恶语相向，最终让来之不易的婚姻走到了尽头。本文所要讲述的正是这样一个女人：她不惜花重金雇凶“买”丈夫性命，只为挣脱名存实亡的婚姻，最终也把自己推上了绝路。日前，上海浦东新区检察院以涉嫌故意杀人罪对其批准逮捕。

小年夜惊现血案

今年2月12日正值小年夜，家家户户都沉浸在一派喜庆祥和的气氛中。凌晨时分，浦东公安分局指挥中心的一个报警电话突然刺破了夜晚的宁静。警方接到报案：浦东某地区一建材市场内发生命案。

浦东警方立即赶赴现场。案发现场位于一家建材市场内。经走访查明，遇害的中年男子名叫刘仲凌，浙江永嘉人，他和妻子一起经营着这家建材市场以及附近的一家宾馆。平时，他们一家四口就住在市场北侧的平房内。当晚，刘先生遇害的位置距离他家不足20米。

那么，案发当晚，刘仲凌又是如何遇害的呢？第一个发现刘仲凌倒在门口并报警的是宾馆的保安小王。小王表示，2月11日晚上23点20分，老板娘李雁蓉突然给他打电话，说老板还没有回家，让他帮忙寻找。当小王一来到建材市场，就发现老板刘仲凌已经遇害。

随后，侦查员走访了刘仲凌的遗孀李雁蓉。对于丈夫的突然离世，这个娇小的女子悲痛万分，泣不成声。李雁蓉表示，那天晚上，全家人在一起吃年夜饭，20点40分吃完饭后回家，随后丈夫又和往常一样到宾馆去收账。

经走访调查，警方还原了被害人刘仲凌当晚的活动轨迹。20点40分，刘仲凌离家去宾馆收账；在宾馆逗留了20分钟后，21点左右，他到附近的奶茶铺和朋友陈先生聊了一会儿天。据陈先生回忆，21点20分，他陪着刘仲凌一起到附近的浴室洗澡，23点，两人离开了浴室。随后，刘仲凌走回家。

警方分析认为，嫌犯应是事先在市场里，等被害人回来再实施作案。警方推断，刘仲凌进入建材市场后很快就遭遇了毒手，时间应在23点05分至23点15分之间。根据犯罪嫌疑人守在被害人家门口这一举动，侦查员分析，他们应该认识被害人。

四个针眼藏玄机

经法医鉴定，死者刘仲凌的致命伤是头部遭击打后所造成的颅脑损伤。同时，通过进一步检查，法医又在被害人身上发现了两处细微的伤口。在死者的背部发现两处呈正方形排列的间距大概在0.8厘米左右的针孔，有两处，分别有四个，其中有一处深入皮下，并且皮下的一些组织也已坏死出血，另一处有一个划伤。法医认为，应该是两次连续刺击，其中有一次是被害人挣脱造成的划伤。

在被害人当天贴身穿着的衣服上，还残留着一些白色的可疑物质。在专门从事石化物质检验的实验室，工作人员通过精密仪器，从衣服上的白色斑迹中提取到多种有毒物质。

侦查员分析，犯罪嫌疑人在击打被害人的同时，又向他注射有毒物质，其实被害人头部的伤势已经是致命伤，打针这个动作看起来多此一举。事实上，从这个动作可以看出，凶手是做了充分准备的，目的是将被害人置于死地。

根据案发现场的环境以及被害人的损伤情况，侦查员分析认为，犯罪嫌疑人应该是两人或两人以上的可能性较大。一个人拿着棍子，一个人拿着针筒行凶，这样比较符合常理。于是，警方一方面对现场周围进行走访，寻找可能的目击证人；另一方面，对同类型使用针筒注射的案件进行串并；同时，着重对被害人刘仲凌的社会关系进行了解。

随着侦查员走访范围地不断扩大，一条重要的线索终于出现了。据刘仲凌的好友回忆，刘仲凌生前曾说自己近日2次遭受袭击。第一次是1月10日，有一辆金杯面包车从他背后开过，然后车上有人用砖砸他；第二次是1月14日晚上，有人开摩托车从他后面经过，用针扎他，他当时没有感觉，回到家后，发现裤子上面挂着一个针筒。

那么，刘仲凌遭遇的这两次袭击和2月12日凌晨他最终遇害是否有关呢？由于1月14日那起案件中，刘仲凌被袭击过程中也出现了针筒，警方发觉两起案件有着千丝万缕的关联，于是，警方取得了1月14日袭击刘仲凌所使用的针筒。警方发现针筒里面还残留了一些液体，经鉴定，针筒内的残留液体与之前衣服上的白色晶体所含化合物成分完全一致。据此，警方判断，被害人遭遇的三次袭击应该是同一伙人所为。

经了解，被害人刘仲凌的生活是非常有规律的，他每天晚上都要去宾馆收取当天的营业款，因此一直身携巨款，犯罪嫌疑人之前几次都可以在袭击了刘仲凌之后进行抢劫。但令人奇怪的是，这伙犯罪嫌疑人却只是一味伤害刘仲凌，并没有实施抢劫。因此，警方推断，犯罪嫌疑人针对刘仲凌本人进行报复的可能性比较大。

“贤妻”成幕后主谋

在周围亲朋好友眼中，刘仲凌不仅是个商场上的能人，而且还是重义气重感情的好人。绝大多数人都认为老实本分的刘仲凌绝不可能与人结仇。但刘仲凌的妻子李雁蓉却有着不同的看法。在她看来，因经济上的问题引发仇杀也是极有可能的。

但李雁蓉提供的线索，警方经过查证，最终都一一排除了。在仔细梳理了案情之后，侦查员再次将视线集中到犯罪嫌疑人所用的针筒上。

据了解，这个针眼和医院注射用的针眼不一样，这四个针眼明显要粗，且不可能是个针头连刺几下，刺在同一个部位，形成这么一个方形的损伤。因此，这四个针筒应当是犯罪嫌疑人自己加工，然后捆绑在一起。

经过进一步调查，警方得知这个特殊的针头是装修工人贴墙纸的时候，在细小的缝道里填充胶水用的。侦查员推断，犯罪嫌疑人很可能也是从事建筑行业，并且认识被害人。

事实上，随着调查地不断深入，侦查员发现刘仲凌与李雁蓉的夫妻关系一直不睦，这一两年更是名存实亡。因为经济问题，夫妇俩时常发生矛盾，甚至几次提到了离婚。但李雁蓉有不在案发现场的证据，同时也没有作案时间。于是警方推断，即便李雁蓉和丈夫刘仲凌的死有关，

但动手杀人的肯定另有其人。

因此，警方立即对李雁蓉身边的人进行排查，结果发现，从去年年底开始，她频繁地跟一个叫张海胜的男子联系，而这个张海胜也曾经在建材市场打过工。但自小年夜以后，张海胜就突然失踪了。警方调查得知，张海胜从今年年初开始，经济上开始反常，出手比较大方。他的疑点上升了。

2月13日中午，案件发生36个小时后，警方找到了张海胜，他承认自己就是杀害刘仲凌的凶手。当天下午，另一名凶手赵骞在崇明落网。据张海胜和赵骞供述，雇佣他俩杀害刘仲凌的正是刘仲凌的妻子李雁蓉。2月14日凌晨，犯罪嫌疑人李雁蓉在丈夫的灵堂上被警方带走。

家庭琐事断情缘

案情至此终于真相大白，杀死刘仲凌的正是与他相守20余载的发妻李雁蓉。20多年前，浙江农村姑娘李雁蓉在媒人的说和下结识了刘仲凌，两人一见钟情。结婚后，夫妻俩从老家浙江来到上海经商。两人从一家小小的陶瓷店起家，虽然每天起早贪黑，但夫妻俩却毫无怨言，一心经营着这个来之不易的家，两个活泼可爱的儿子更是给这个小家庭带来了无尽的快乐。经过十几年艰苦创业，夫妻俩最后开了这个建材市场，并成为建材市场中的翘楚，名噪一时。商业上的巨大成功，让这个原本经济拮据的家庭有了翻天覆地的变化，两人一跃进入了千万富翁的行列。

2004年，刘仲凌因病住院，在此期间，生意上的事情完全由老板娘李雁蓉负责。虽然一边照料丈夫，一边忙于生意，但李雁蓉将整个家操持得井井有条。

半年后，刘仲凌康复出院，并且开始重掌家中的经济大权。但李雁蓉却发现病愈后的丈夫变得更加“吝啬”。刘仲凌不抽烟、不赌博，将每一分钱都积攒起来。同时，他与妻子李雁蓉也显得生分起来，常常在经济上划分得泾渭分明。

2006年，一次投资计划成了夫妻俩矛盾的导火线。当时，刘仲凌想与堂哥一起开宾馆，但遭到了李雁蓉的强烈反对，两人在宾馆的股权问题上发生了激烈的冲突。在李雁蓉看来，与亲人做生意，容易在资金等各方面产生矛盾，引起亲

属间的不快，不如不要参与。而刘仲凌却始终坚持自己的意见，最后甚至抛下了不要李雁蓉管的狠话。

因为经济上的纠葛，两人的矛盾不断升级。之后，刘仲凌过继侄女的举动，则成为了这场婚姻的分水岭。尽管已经有了两个健康活泼的儿子，但刘仲凌却总想要个女儿，凑成一个“好”。于是，他看中了自己的侄女芳芳，并将她过继成了自己的女儿。两人时常为这个多出来的“女儿”发生争执。

妻子雇凶买夫命

令妻子李雁蓉没有想到的是，平时性格温和的丈夫在争吵时会变得粗暴无礼，甚至不惜对娇弱的妻子大打出手。但当李雁蓉向刘仲凌提出离婚时，却遭到了刘仲凌的激烈反对。刘仲凌威胁李雁蓉，如果要离婚，他必定打断她的手脚。去年9月，刘仲凌因为家庭琐事与李雁蓉发生了激烈的争执，这次他又对李雁蓉扬起了拳头。而这次争吵之后，李雁蓉竟然萌生了杀害丈夫的念头。李雁蓉通过朋友认识了胆大的张海胜和赵骞。经过一番讨价还价后，他们将此次行动定价为20万元。李雁蓉支付5万元定金，并商定事成之后支付余款。之后李雁蓉带着伪装成顾客的海海胜与丈夫刘仲凌打了个照面。

如何谋杀刘仲凌，张海胜与赵骞还是颇费了一番心思，他们购买了毒剂与弓箭，作为杀害刘仲凌的工具。

张海胜与赵骞在今年1月10日和14日两次用毒针袭击了被害人刘仲凌，结果并没有成功。一心要置丈夫于死地的李雁蓉，每天都打电话催促张海胜等人再次动手，张海胜最多一天接到了李雁蓉27个“催命电话”。

2月11日晚，李雁蓉和刘仲凌请朋友在饭店吃饭，在这个过程中，她再次打电话给张海胜。接下来，李雁蓉将丈夫当晚每一步的行踪都通知了张海胜，而张海胜和赵骞也准备好了作案工具，一路尾随着刘仲凌。23点10分，当刘仲凌走到家门口时，张海胜和赵骞对他实施了加害；得手后，他俩打电话通知了李雁蓉。

日前，犯罪嫌疑人李雁蓉、张海胜、赵骞因涉嫌故意杀人，被浦东新区检察院批准逮捕。

(文中人物均为化名)
据《上海法治报》

妻诉离婚 植物人丈夫“挣扎”出庭

他是外企高级白领，月入近万，她是中学英语教师，漂亮大方。他们曾是一对恩爱夫妻，就在他们准备回老家风光光举办婚礼时，丈夫突遭意外，成为植物人。两年过去了，妻子告上法院，要求离婚并分割共同财产。4月6日，成都锦江法院公开审理了此案。当天，法院虽未要求，躺在轮椅上一句话都不能说的林海，竟意外地出庭应诉。

意外一跤 “有房有车”变“分房分车”

林海今年33岁，老家在重庆万源。从北京航空航天大学毕业后，他进入成都飞机设计院工作。2002年，他与龙泉二中的教师张蓓恋爱，2005年9月，两人在锦江区民政局领取了结婚证。婚后，林海跳槽到约克(中国)商贸有限公司成都分公司，并做到了主管职位，月收入上万。

张蓓喜欢弹琴，林海便送给她一台价值8000元的钢琴；张蓓喜欢白色，林海在装修时，特意将两人一起按揭购买的婚房墙壁全部涂成白色。林海因业绩突出，公司还曾奖

励他一辆POLO轿车，但他没有驾照，车子一直都是由张蓓开。

买房、买车，两人感情一直很好，一对刚过30岁的年轻夫妇的幸福生活，却被一次意外彻底打破。由于工作繁忙，直到婚后第3年，他们才决定在国庆节期间回老家举办婚礼。谁知，2008年8月11日，林海被公司派到郫县水电七局洽谈业务，在接听电话时摔了一跤，便再没苏醒过来。经多家医院诊断确认，林海的病情为缺血缺氧性脑病、认知知觉功能障碍、情感障碍，成了“植物人”。家人带着林海四处求医，在北京医治了5个月后又回成都继续治疗，但效果并不明显。

去年12月8日，张蓓向锦江法院起诉离婚，称夫妻感情破裂，希望分割夫妻共同财产，这些财产包括万科城市花园及锦洲花园房产各一套、POLO车一辆、6万多元存款以及一些家电，共计80余万元。

开庭前，法院组织双方调解，未果。

婆媳交锋 是遗弃还是感情破裂

4月6日下午1点半，法院并

未要求，林海却意外出现在锦江法院十三法庭上。他穿着一身棉睡衣，双手被固定在轮椅扶手上，脚穿一双棉鞋，还不停地掉下来。

“我们3月31日才接到法院的开庭传票，被告告知4月6日开庭，清明节放假，我们什么证据都来不及准备，只好将林海作为证据推到法庭上，让法官看看被告是什么样！”母亲彭阿姨说。

几分钟后，张蓓也来到法院，经过林海身边时，她只是轻轻瞟了一眼，随后一脸漠然地走进大门。

儿媳的态度，让彭阿姨又是伤心又是生气。“他们曾经那么好，怎么一场病就变成这样了呢？”彭阿姨指出，林海出事后，张蓓根本没有尽到一个做妻子的责任。儿子住院期间，一直都是她在照顾，儿子的病友甚至不知道他结了婚。彭阿姨称，出事到现在医疗费已花去50余万元，不少费用都需要林海自己承担，之后每个月还需要大约3万元，这已让家人喘不过气来，但张蓓保管林海的工资卡却不肯把钱拿出来。因此，去年6月，她到儿子公司另办了一张工资卡，便于支付医药费。

彭阿姨认为，儿子和儿媳不存

在夫妻感情破裂的问题，是张蓓不肯承担责任，想遗弃丈夫求得轻松。所以，她不同意两人离婚。

对婆婆的说法，张蓓却不接受。她表示，婆婆的不信任是她提出离婚的主要原因。林海出事后，她和婆婆共同想办法出主意，也跟着去了北京照顾丈夫，但她平时上课比较忙，抽不出那么多时间照顾丈夫，但婆婆不理解。“时间一长，我们的分歧也多了，婆婆背着我把工资卡收走等不信任行为，更是激化了家庭矛盾，相处非常困难，家庭关系完全破裂，和林海的夫妻关系也是有名无实。”

张蓓也表示，自己对分割财产的要求不高，也希望法庭判决分割时尽量保证林海治疗。

女方父母 “谁又不是受害者呢”

母亲和妻子唇枪舌剑来回争辩，躺在被告席轮椅上的林海却木然地睁着眼睛，口水不断地从右嘴角流出来。坐在一旁的彭阿姨不停地为儿子擦口水、穿鞋子。

开庭不到半小时，林海尿了，还没来得及及换尿布，在法庭辩论

正激烈时，林海又拉屎了。彭阿姨不得不等到庭审结束后，再为儿子换尿布。

林海的代理律师发言时，张蓓数次打断对方话语，用很大的声音否定她从未说过某些话，甚至手指着轮椅上的林海喊，“林海，你站起来说话！”

直到法官警告张蓓“蔑视法庭”，她才放低声音，而林海根本无法说出一句话来。有几次，林海动作很大，让人感觉他好像要挣扎着站起来。不过彭阿姨告诉记者，这只是林海一些不自主的反映。

法庭审理结束后，法官给了双方15天时间来调解，如果到调解不成，再宣布判决结果。就在等待签字的间隙，彭阿姨和张蓓又是一顿大吵。“其实，谁又不是受害者呢？”法庭外，张蓓的父母痛苦地说，林海突患重病，女儿也痛苦过，也努力救治过，但不见起色。“她现在才33岁，人生道路还很长，她不能一直被这场名存实亡的婚姻牵绊。而且结婚、离婚是很私人的行为，旁人无权指责。”

(文中人物均为化名)
据《楚天金报》